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Beginn: 19:00 Uhr Sitzung-Nr: 08/gr/001/2009 
Ende: 19:55 Uhr WP.: 2009/2014  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
über die am 19.08.2009 

in der Ramburghalle, Hauptstraße 20, 76857 Ramberg 
stattgefundene 1. -konstituierende- Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Ramberg 

 
Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 03.07.2009 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 
Alle Ratsmitglieder wurden am 02.07.2009 schriftlich eingeladen. 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 13 
Zahl der Beigeordneten: 1, stimmberechtigte Beigeordnete: 1 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
Geschäftsführender Ortsbürgermeister 
Dieter Schwarzmann bis einschließlich TOP 2 
Geschäftsführende Beigeordnete 
Ilse Steinel bis TOP 4 
Beigeordneter und Ratsmitglied 
Martin Jahn ab TOP 5 
 Ratsmitglieder 
Edgar Brück  
Rudi Erdle  
von Wenzel Fragstein  
Klaus Herty  
Frank Hettinger  
Hans-Dieter Klein  
Jürgen Klos  
Konrad Lergenmüller  
Jürgen Munz  
Thomas Munz  
Karlheinz Walther  
 Verwaltung 
Ludwig Lehnberger Bürgermeister der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels 
Gabi Spies  
 Schriftführer 
Sabine Sarter  
Céline Seither  
Ferner sind anwesend  
- Presse  
 

Tagesordnung: 
A. Öffentlicher Teil 

 1 Verpflichtung der Ratsmitglieder 
 2 Ernennung des Ortsbürgermeisters 
 3 Beratung und Beschlussfassung der Hauptsatzung 
 4 Wahl der Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 
 4.1 Erster Beigeordneter 
 5 Bildung der Ausschüsse 
 5.1 Nähere Regelungen über die Zahl, die Aufgaben und die Bezeichnung der Ausschüsse sowie deren 

Mitgliederzahl und der Zahl der sonstigen wählbaren Bürgerinnen und Bürger 
 5.2 Wahl der Ausschussmitglieder 
 6 Geschäftsordnung des Gemeinderates 
 7 Informationen 
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Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung gab Herr Schwarzmann die Bildung der Fraktion „Ramberger 
Bürgerliste“ gem. den gesetzlichen Bestimmungen der GemO sowie der Geschäftsordnung bekannt. 
 
 1 Verpflichtung der Ratsmitglieder 
 
Der geschäftsführende Ortsbürgermeister Dieter Schwarzmann erläuterte, dass er die neu gewählten 
Ratsmitglieder zu deren Amtseintritt gem. § 30 Abs. 2 GemO in öffentlicher Sitzung per Handschlag zu 
verpflichten habe. Er belehrte die Ratsmitglieder über die Obliegenheiten ihres Amtes und gab die 
Bestimmungen der §§ 20,21,22,30 und 31 GemO bekannt. Diese beinhalten insbesondere die 
Schweigepflicht, Treuepflicht, Ausschließungsgründe, Rechte und Pflichten der Ratsmitglieder sowie 
deren Ausschluss aus dem Gemeinderat. 
 
Nach Verlesen der Verpflichtungsformel wurden alle Ratsmitglieder einzeln per Handschlag durch Herrn 
Schwarzmann verpflichtet. Der neue Gemeinderat ist nunmehr beschlussfähig. 
 
 2 Ernennung des Ortsbürgermeisters 
 
Den Vorsitz bei dem Tagesordnungspunkt führte die Erste geschäftsführende Beigeordnete Frau Ilse 
Steinel. Diese verlas nach den Bestimmungen des § 54 GemO die Ernennungsurkunde. Danach wurde 
Herr Dieter Schwarzmann gemäß den Bestimmungen der GemO zum Ortsbürgermeister der 
Orstgemeinde Ramberg ernannt. 
Herr Schwarzmann, der bisher auch schon Ortsbürgermeister war, wurde am 07.06.2009 wieder gewählt, 
damit entfielen die Vereidigung und Einführung in sein Amt. 
 
 3 Beratung und Beschlussfassung der Hauptsatzung 
 
Ortsbürgermeister Schwarzmann erläuterte die als Anlage zu dieser Niederschrift beigelegte 
Hauptsatzung und er erklärte, dass sein Stimmrecht bei den §§ 5, 8, 9 nach § 22 GemO ruht. 
 
Im Anschluss an seine Ausführungen nahm der Fraktionsvorsitzende Herr Jürgen Munz diesbezüglich 
Stellung. 
 
Danach wurden die §§ 5,8,9 mit 7-Ja-Stimmen, 5-Nein-Stimmen; die übrigen §§ der beigefügten 
Hauptsatzung mit 8-Ja-Stimmen und 5-Nein-Stimmen beschlossen. 
 
 4 Wahl der Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 
 
Bei der geheimen Wahl ist ein Wahlvorstand aus der Mitte des Gemeinderates zu bilden. Dieser bestand 
aus dem Vorsitzenden Ortsbürgermeister Dieter Schwarzmann und den Ratsmitgliedern Rudi Erdle sowie 
Hans-Dieter Klein, die als Beisitzer bestimmt wurden. 
 
Gem. § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO ruhte das Stimmrecht des Ortsbürgermeisters bei den Wahlen der 
Beigeordneten. 
 
 4.1 Erster Beigeordneter 
 
Für das Amt des Ersten Beigeordneten der Ortsgemeinde Ramberg wurde  aus den Reihen des 
Ratsgremiums, Herr Martin Jahn vorgeschlagen. Herr Jahn wurde im ersten Wahlgang mit 7-Ja-Stimmen, 
4 Enthaltungen und 1 ungültigen Stimme gewählt. Die Wahlniederschrift ist der Original-Niederschrift 
beigefügt. 
 



Seite 3 

Ortsbürgermeister Schwarzmann verlas die Ernennungsurkunde. Danach wurde Herr Jahn gemäß den 
Bestimmungen der GemO durch Ortsbürgermeister Schwarzmann zum Ersten Beigeordneten der 
Ortsgemeinde Ramberg ernannt, vereidigt und in sein Amt eingeführt. 
 
 5 Bildung der Ausschüsse 
 
Nachdem die Hauptsatzung (TOP 3) durch Beschluss geändert wurde, tritt diese erst nach erfolgter 
öffentlicher Bekanntmachung in Kraft. Die Wahl der Ausschussmitglieder wurde somit auf die nächste 
Sitzung vertagt.  
 
 5.1 Nähere Regelungen über die Zahl, die Aufgaben und die Bezeichnung der Ausschüsse sowie 

deren Mitgliederzahl und der Zahl der sonstigen wählbaren Bürgerinnen und Bürger 
 
Wurde vertagt. 
 
 5.2 Wahl der Ausschussmitglieder 
 
Wurde vertagt. 
 
 6 Geschäftsordnung des Gemeinderates 
 
Ortsbürgermeister Schwarzmann informierte den Rat, dass die Geschäftsordnung nach Maßgabe des § 37 
GemO mit der Mehrheit von Zwei Dritteln der gesetzlichen Zahl der Ratsmitglieder zu beschließen ist. 
Wenn keine 2/3-Mehrheit zustande kommt, gilt die Mustergeschäftsordnung, die das fachlich zuständige 
Ministerium bekannt gibt. 
 
Die Fraktion Ramberger Bürgerliste lehnte die vorgelegte Geschäftsordnung ab, da im § 26 der Passus, 
dass die Niederschriften den Fraktionsvorsitzenden zuzuleiten sind, gestrichen wurde. 
 
Die vorgelegte Geschäftsordnung wurde mit 8-Ja-Stimmen und 5-Nein-Stimmen abgelehnt, da die 
erforderliche 2/3-Mehrheit nicht erreicht wurde. 
 
 7 Informationen 
 
Der Vorsitzende informierte über folgende Angelegenheiten: 
 
7.1 Teilnahme der „Bürstenbinder“ am Umzug der 700-Jahr-Feier Gossersweiler-Stein. 
7.2 Verabschiedung von Herrn Pfarrer Erich Rinnert  und Herrn Ferdinand Schaller. 
7.3 Aushändigung Ehrenurkunde an Herrn Klaus Herty für 20-jährige Tätigkeit im Gemeinderat. 
 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der/Die Vorsitzende  Der/Die Schriftführer/in 


